

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ЛОКОМОТИВ»

42-й ЧЕМПИОНАТ СССР  
ВЫСШАЯ ЛИГА



Вторник

12  
июня  
1979 г.

ФУТБОЛ

„СПАРТАК“ —  
(МОСКВА)

„ЛОКОМОТИВ“  
(МОСКВА)

## ВСТРЕЧАЮТСЯ ХОЗЯЕВА ПОЛЯ

В сегодняшнем матче трудно определить, кто гость, а кто хозяин поля. Обе команды прибудут на наш стадион ставшим привычным для них маршрутом, пройдут в знакомые раздевалки (правда, кому-то придется занять гостевую), привычным путем выйдут на зеленый газон, чтобы выявить победителя в поединке между собой. Кто же выиграет: приблизившийся к группе лидеров «Спартак» или находящийся за пределами первой десятки «Локомотив»? А может быть результатом матча будет ничья, не нужная ни «Спартаку», для которого она станет пятой по счету, ни тем более — «Локомотиву», у которого лимит ничьих уже сократился до двух. Словом, предстоит упорный матч, предсказать победителя в котором вряд ли кто-нибудь возьмется.

Как обычно, большая роль в действиях соперников будет отведена средним линиям обеих команд. У «Спартака» здесь выступают игроки сборных страны В. Хидиятуллин, С. Шавло, Ю. Гаврилов, у «Локомотива» — также интересные, опытные футболисты А. Аверьянов, А. Соловьев, Б. Кузнецов. Соперничество полузащитников во многом может определить игровой перевес какой-то из команд, решающим образом повлиять на исход матча. Ниже в нашей программе предоставлено слово двоим из названных футболистов. Но сначала — о предыдущих встречах «Спартака» и «Локомотива».

### КАК У СЕБЯ ДОМА

Условность деления соперников в сегодняшнем матче на гостей и хозяев подтверждает статистика. Спартаковцы во все времена вольготно чувствовали себя на стадионе «Локомотив». Из восьми матчей, сыгранных ими здесь против железнодорожников, шесть закончились их победой, один — вничью (первый круг 1975 г.) и один — поражением (первый круг 1967 г.). «Локомотив» за это время сумел нанести спартаковцам второе за всю историю встреч соперников поражение с крупным счетом (3:0 в 1976 г.), но для этого ему пришлось выехать в Лужники. А на собственном стадионе, с тех пор как он появился у железнодорожников, они отобрали у «Спартака» всего три очка, ровно столько же, сколько за это время на поле соперника.

Этот короткий эпизод достаточно красноречиво характеризует всю историю взаимоотношений соперников. Из 56 матчей, состоявшихся между ними в чемпионатах страны, лишь восемь выиграл «Локомотив». В активе спартаковцев 36 побед, 12 встреч закончилось вничью. В 1972 г. футболисты «Спартака» забили юбилейный сотый гол в ворота железнодорожников (Г. Хусаинов), а затем его одноклубники довели это число до 111. «Локомотивцы» провели в ворота «Спартака» 60 мячей.

И в соревновании бомбардиров первенство принадлежит представителям многократных чемпионов страны. Лучший результат у Никиты Симоняна, который в одном из матчей четыре раза посыпал мяч в сетку ворот «Локомотива», в другом — три и трижды по два. Всего же на его счету 16 голов, ровно вдвое больше, чем у следующего за ним одноклубника Анатолия Ильина. На гол меньше у В. Терентьева, вслед за которым идут Г. Глазков и Н. Паршин — по 6 мячей (все — «Спартак»). В десятке лучших по этому показателю В. Соколов («Локомотив»), Г. Хусаинов («Спартак») — по 5 забитых мячей (столько же и у Ю. Семина, но два гола в ворота соперников он забил, играя за «Спартак», а затем три, защищая цвета «Локомотива»), И. Петров («Локомотив») и А. Исаев («Спартак») — по 4. Четыре гола в ворота «Спартака» провел и локомотивец В. Ворошилов.

Обе прошлогодние встречи соперников выиграли спартаковцы с одинаковым счетом 1:0. Мячи у них забили Ю. Гаврилов и В. Хидиятуллин. Из нынешнего состава, кроме них, два гола в ворота железнодорожников на своем счету имеет М. Булгаков. В «Локомотиве» никто из играющих сейчас футболистов «Спартака» не забывал. »

### ГОВОРЯТ СОПЕРНИКИ

С Сергеем Шавло у столичных любителей футбола сравнительно недолгительное знакомство. Но для тех, кто знал его еще до прихода в «Спартак», его заметная соломенного цвета шевелюра на трибунах московских стадионов была признаком того, что где-то в окрестностях столицы (в Калуге, Калинине или Туле) выступает рижская «Даугава». Не изменил он своим обычаям и стал спартаковцем. Если выпадает свободное от игр и тренировок время, Шавло можно увидеть среди зрителей на матчах в Черкизово, на стадионе «Торпедо» или ЦСКА...

«Люблю футбол, он мне интересен во всех проявлениях» — рассказывает Сергей. — При каждом удобном случае выбираюсь на стадион. Раньше в Москве бывал не часто, поэтому особенно старался не упустить ни одной возможности посмотреть, как играют в высшей лиге, перенять что-то для себя. Теперь, хотя соперников вроде бы знаем хорошо, все равно интересно иногда раз взглянуть на их игру, поучиться у ведущих игроков других клубов».

Прежде чем предложить читателям продолжение беседы, представим полузащитника «Спартака».

Сергей Шавло родился 4 сентября 1956 г. Рост 182 см, вес 73 кг. Воспитанник всесоюзного клуба «Кожаный мяч», в соревнованиях которого принимал участие за команду «Днепр» города Никополя Днепропетровской области, где прошла его футбольная юность. Следующим этапом

были группы подготовки местной команды мастеров «Трубник». Первый тренер — Е. В. Холодковский. По окончании десятилетки в 1973 г. Шавло поступил учиться в Латвийский государственный институт физической культуры, стал выступать за рижскую команду «Электрон», которая на следующий год выиграла Кубок Латвии и второе место в чемпионате республики. С 1975 по весну 1977 года он защищает цвета мастеров рижской «Даугавы», в составе которой сыграл 64 матча, забил 10 мячей. С весны 1977 г. выступает в московском «Спартаке», за который сыграл 75 матчей, забил 9 мячей (из них соответственно — 42 и 6 — в высшей лиге). Входит в состав второй сборной СССР и сборной Москвы. По итогам сезона 1978 г. включен в число 33 лучших футболистов страны.

— Какие события в вашей спортивной жизни (матч, гол или что-то еще) пока запомнились вам больше всего? — следующий вопрос Сергею Шавло.

— Трудно ответить. Наверное, пока — только приглашение в «Спартак». Я даже точно запомнил этот день — 2 апреля 1977 г. Накануне в Сочи наша «Даугава» играла контрольный матч с клубом высшей лиги — ленинградским «Зенитом». Мы почти ни в чем не уступали сопернику, но все же проиграли — 0 : 1. После матча я повстречал Константина Ивановича Бескова, который неожиданно обронил фразу: «Посмотрим, как против нас сыграешь». Не осознав еще до конца смысла сказанного, я с особым старанием готовился к предстоящей игре со «Спартаком». Завершилась она вничью — 0 : 0, и этот день 2 апреля стал красным в моей спортивной биографии — Бесков предложил мне перейти в популярный столичный клуб. Конечно, я был счастлив. Спустя три дня уже в футболке «Спартака» вышел на матч с «Новолипецком» и забил два мяча из пяти в ворота соперников.



Рывок Сергея Шавло.

— Значит при помощи Бескова произошел поворот в вашей спортивной судьбе?

— Да. Константин Иванович много сделал для «Спартака», особенно для молодых футболистов. Прежде всего он очень любит футбол, но не просто футбол, а красивую, активную, наступательную, насыщенную острыми ситуациями игру, которая захватывает зрителей, и стремится привить ее нам, своим подопечным. Работать под его руководством очень интересно. Его указания, разборы, установки на игру предельно понятны, доходчивы, убедительны, а главное, всегда они несут в себе что-то новое для нас.

Наш тренер учит нас профессиональному отношению к футболу не только на поле, но и вне его. Подсказывает, как лучше организовать режим, как готовиться к играм, помогает настроиться на борьбу. Мне, например, в середине прошлого сезона никак не удавалось забить. На установке перед матчем с «Нефтех» Константин Иванович посоветовал мне чаще врываться в штрафную площадь соперников, призвал полузащитников поддержать меня. В том матче я забил два мяча. Бесков много поработал над устранением пробелов в моем тактическом образовании, научил более эффективно действовать в отборе мяча.

— Но вероятно, в «Спартаке» вы начинали все-таки не с нуля?

— Конечно, потому что и раньше мне повезло с тренерами. В Риге первые уроки игры в команде мастеров преподал Сергей Александрович Коршунов. Особое внимание он уделял физической и технической подготовке игроков, причем по второму разделу сам мог много показать. Тренировки его были интенсивными, насыщенными. Он требовал от футболо-

листов полной отдачи в игре, был сторонником техничного, скоростного футбола.

Сменивший Коршунова Вадим Михайлович Улберг старался привить нам комбинационный стиль, приучить завязывать атаки, едва отобрав мяч. Выступая за юношеские команды, я немало забивал, поэтому всегда играл в нападении. Но еще первый тренер Евгений Васильевич Холодковский, зная о моей страсти к работе с мячом, советовал перейти в среднюю линию. «Там ты будешь с мячом все время», — говорил он. Улберг и предоставил мне эту возможность.

— В прошлом сезоне «Спартак» финишировал пятым. Чем объяснить нынешнее ухудшение его турнирного положения?

— Одна из причин наших неудач в том, что не удалось полностью сохранить прошлогодний состав. К сожалению, не все из нас на деле усвоили, как надо готовить себя к сезону, и некоторые начали его не в лучшей спортивной форме. Отсюда — перестановки, например, в линии обороны. В нападении долго не играл Сидоров, который отлично проявил себя во время турне по США, но получил там тяжелую травму. В результате команда не смогла сразу войти в прошлогодний ритм игры, выполняя прежний объем действий на поле. Но последние игры с тремя динамовскими коллективами показали, что «Спартак» заметно прибавляет в игре. Поправить положение время еще есть.

— Ваше мнение о сопернике, московском «Локомотиве»?

— Команда без громких имен, но очень ровная по составу, обладает высокими бойцовскими качествами. Четыре раза я играл против железнодорожников (дважды — на Кубок и дважды — на первенство), и хотя мы выиграли три из этих встреч, каждый раз соперник сражался до конца. В этом году поначалу «Локомотив» показывал интересный, содержательный футбол и вполне заслуживал своей игрой быть в группе лидеров. Несколько досадных неудач, видимо, выбили команду из колен. Из игроков «Локомотива» мне особенно нравятся Валерий Петраков и Анатолий Соловьев, мой принципиальный соперник.

— Почему принципиальный?

— Потому что в матчах с железнодорожниками постоянно приходится играть против него.

— Тогда охарактеризуйте, пожалуйста, своего визави.

— Соловьев — игрок, резкий, быстрый, мобильный, техничный, правда, иногда передерживает мяч. Играет против этого опытного футболиста всегда интересно. Стремимся озадачить, перехитрить друг друга...

— Ну и как, удается?

— Пока с переменным успехом.

Спустя несколько дней с этими строками ознакомился Анатолий Соловьев и также пожелал высказаться о своем сопернике:

«Сергей Шавло — футболист молодой, но уже успевший заявить о себе. Внимание тренеров сборных страны он привлек не случайно. Полузаштитник «Спартака» много и полезно передвигается по полю, умело создавая партнерам и себе выгодные условия для атаки ворот соперников. У него хорошие физические данные, совершенная техника владения мячом. В общем, его игра зрелищна, приятно смотрится с трибун. Противостоять ему не просто, но всегда интересно».

— А теперь охарактеризуйте, пожалуйста, игру «Спартака» в целом.

— Это единственная из московских команд, игра которой сейчас мне нравится. «Спартак» стремится к современному, комбинационному, атакующему стилю, который привлекает зрителей. Каждый игрок команды старается действовать на поле осмысленно, отдавая себе отчет не только в своих действиях, но хорошо понимая и партнеров. Поэтому спартаковцам удается скоростная, комбинационная игра. Считаю, что в этом плане сегодня со «Спартака» надо брать пример.

Наша команда тоже стремится к такой игре и, думаю, что мы, своим путем, но придем к ней.

Продолжая рубрику, начатую в прошлой программе к матчу «Локомотива» с «Торпедо», представляем очередного представителя команды железнодорожников.

Анатолий СОЛОВЬЕВ — полузаштитник, мастер спорта. Родился 9 октября 1953 г. Рост 172 см, вес 72,5 кг. Выступал за команды «Торпедо» (Москва), ЦСКА, «Искра» (Смоленск). В «Локомотиве» с 1977 г. В высшей лиге сыграл 118 матчей, забил 5 мячей. В составе «Торпедо» — обладатель Кубка СССР 1972 г. Чемпион РСФСР 1976 г. Входил в состав юношеской (около 25 матчей, 1 гол) и молодежной (около 10 матчей) сборных СССР.

В краткой спортивной биографии локомотивца сознательно опущено начало. Предоставляется возможность рассказать об этом ему самому.

«Вырос я в подмосковном городе Электросталь, здесь же сделал свои первые шаги в футболе — начал играть в детской команде «Металлург» у тренера Г. В. Кудряшова. Но спустя короткое время меня пригласили в областную команду «Грудовые резервы», которая базировалась в Лужниках. Здесь моим наставником был В. С. Матвеев, о котором до сих пор вспоминаю с особой теплотой. Ему я больше всего благодарен за свое футбольное образование. Все, чего я с тех пор добился в футболе, базируется на той школе, тех уроках, которые преподал Матвеев».

— Вероятно, уже в то время вы отдавали предпочтение какому-то из клубов высшей лиги?

— Да, болел за ЦСКА, и в 1969 г. даже приезжал по собственной инициативе на несколько тренировок в команду мастеров клуба, которую тогда возглавлял В. А. Николаев. Но случается, что даже опытному наставнику за короткий промежуток времени не удается составить полного представления о футболисте. С Николаевым мы повстречались вновь уже в молодежной сборной СССР.

— Вопрос, который у нас будет традиционным: какая из команд, виденных вами, оставила наибольший след в памяти?

— «Динамо» (Киев) в 1975 г.

— А кто из футболистов был для вас примером для подражания?



Анатолий Соловьев

— Эдуард Стрельцов и Валерий Воронин, с которыми мне посчастливилось выступать в «Торпедо», правда, недолго, — я ведь пришел в эту команду в 1970 году. Их мастерство общеизвестно, поэтому повторяться на эту тему не хочу. Добавлю лишь, что меня в этих футболистах привлекала еще и преданность своему клубу, которому они оставались верны многие годы, несмотря на неудачи «Торпедо» и многочисленные возможности сыграть за более преуспевающую команду. Видимо, и меня там воспитали в таком же духе, тоже в этом плане — однолюб.

— Тем не менее вы уже несколько раз меняли футбольку?

— Да, менял, но вынужденно. В 1975 г. пришло время служить в армии, приняли в ЦСКА, но постоянного места в составе не имел. Позднее играл за команду Смоленска, в 1976 г. выигравшую титул чемпиона России. Затем встал перед выбором: либо оставаться во второй лиге, либо принять одно из нескольких приглашений в ведущие клубы. Решил перейти в «Локомотив», хотя Ю. В. Золотов звал обратно в «Торпедо».

— Так почему же вы предпочли «Локомотив»?

— «Торпедо» стало осенним чемпионом страны 1976 г., а чемпионский состав, как известно, не меняют. Золотов без утайки сказал, что гарантировано постоянное место в команде мне никто не может. Поэтому я и выбрал клуб, пусть менее титулованный, но зато был уверен, что здесь играт хотелось, все-таки возраст уже не позволял сидеть в запасе.

— И все-таки «Торпедо» продолжает манить вас?

— В этом году чуть было не вернулся туда. Команду возглавил Сальков, которому, видимо, моя манера игры приглянулась давно (еще раньше в «Шахтер» приглашал). Не забыл он обо мне и сейчас. И вдруг захотелось попробовать себя в коллективе, почти каждый год претендующем на высшие награды чемпионата. Но после нескольких тренировок в «Торпедо» я понял, что нынешние возможности этой команды не выше, чем нашей — «Локомотива». Переходить не имело смысла.

— В вашей спортивной биографии уже немало ярких событий, например, выступление в победном финале Кубка СССР 1972 г. А что запомнилось больше всего?

— Та кубковая победа, конечно, останется в памяти надолго. Но еще более напряженными по накалу борьбы, острыми, эмоциональными стали наши встречи с испанским клубом «Атлетик» (Бильбао) в турнире на Кубок обладателей кубков. Впервые я узнал на деле, как сражаются за победу профессионалы. Испанцы не превосходили нашу команду в мастерстве, но добились успеха по итогам двух встреч, благодаря полной отдаче борьбе всех сил.

— Вы начинали играть в нападении, выступали в средней линии, а сейчас, как будто, стали защитником?

— Это чисто внешнее впечатление, возможно, из-за того, что соперники чаще заставляют выполнять оборонительные функции. Я остался полузащитником. Просто тренеры, учитывая то, что я обладаю неплохой выносливостью, могу выполнять значительный объем работы, доверяют мне, если так можно выразиться, весь фланг. Приходится успевать и в атаку, и в оборону. Но если ухожу вперед, кто-то из партнеров обязательно меня подстраховывает.

— Вы не так много забиваете, даже для полузащитника. Что это: сознательное стремление к подыгрышу партнерам, или результат каких-то проблем в мастерстве?

— Я люблю комбинационный футбол, быструю игру в пас и прежде всего стараюсь вывести на завершающий удар партнера. Сам по воротам бью реже, поскольку поставленным ударом не обладаю.

— Каковы, на ваш взгляд, перспективы «Локомотива» в чемпионате? Уж очень неровно выступает команда. Отличный старт, затем блеклая игра в Москве, потом сообщение из Минска, где проиграли опять, но показали хороший футбол, а в столице снова бесцветное выступление?

— Несколько очков мы потеряли из-за неудачной игры нашего вратаря. У него сейчас экзаменационная сессия, приходится отлучаться в Киев, поэтому иногда не хватает времени на подготовку к играм.

Во-вторых, в команде много новичков из первой лиги, которые только привыкают играть на высшем уровне. Естественно, им пока трудно, не хватает стабильности. Но если новички и старожилы «Локомотива» попадают в унисон, игра получается. Уверен, что со временем резонанс у нас будет проглядываться все чаще.

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Ренат Даасаев  
№ 2 — Владимир Букиевский  
№ 3 — Виктор Самохин  
№ 4 — Вагиз Хидиятуллин  
№ 5 — Олег Романцев  
№ 6 — Сергей Шавло  
№ 7 — Георгий Ярцев  
№ 8 — Александр Мирзоян  
№ 9 — Юрий Гаврилов  
№ 10 — Валерий Глушаков  
№ 11 — Евгений Сидоров

Капитан команды —

мс О. Романцев

Старший тренер — змс, засл. тренер СССР К. И. Бесков

### «ЛОКОМОТИВ» (Москва)

№ 1 — Валерий Самохин  
№ 2 — Николай Калайчев  
№ 3 — Евгений Александров  
№ 4 — Сергей Камзуллин  
№ 5 — Анатолий Соловьев  
№ 6 — Борис Кузнецов  
№ 7 — Валерий Петраков  
№ 8 — Леонид Зюзин  
№ 9 — Владимир Ряховский  
№ 10 — Александр Аверьянов  
№ 11 — Юрий Пантелеев

Капитан команды —

мс А. Аверьянов

Старший тренер — мс, засл. тренер РСФСР В. С. Марьенко

Судья матча — Анатолий Кадетов (Москва), всесоюзная категория.  
Судьи на линии: Сергей Беляев (Москва), всесоюзная категория,  
Владимир Демихов (Москва), республиканская категория,

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Очередной матч чемпионата СССР по футболу на нашем стадионе состоится в воскресенье, 17 июня. Играют:  
«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «ПАХТАКОР» (Ташкент)

Начало в 18.00

Фото С. Колганова

Ответственный за выпуск П. Алешин

Цена 15 коп.

Пресс-центр Центрального стадиона «Локомотив»